
NÍVEL FUNDAMENTAL COMPLETO

CARGOS:

EXAME GRAFOTÉCNICO:
(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

“Tavares bela encantas o alto sertão, teu povo bravo, a chama viva da nação.”

01

Observe se há falhas ou imperfeições gráficas que causem dúvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao Fiscal de 
Sala.

02

      Verifique se os dados existentes na Folha de Respostas conferem com os dados do Cartão de Inscrição.03

      Esta Prova tem duração de 4 (quatro) horas. Não é permitida a saída do candidato antes de esgotado o tempo mínimo de  
2 (duas) horas. Após esse prazo o candidato poderá destacar o gabarito rascunho da última folha da prova, e levá-lo para 
sua conferência.

04

      É vetado, durante a prova, o intercâmbio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos, bem como 
o uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrônico. A fraude, ou tentativa, a indisciplina e 
o desrespeito às autoridades encarregadas dos trabalhos são faltas que eliminam o candidato.

05

    Assine a Lista de Presença e entregue a Folha de Respostas devidamente assinada ao Fiscal de Sala. O candidato 
poderá sair com seu caderno de provas após decorridas 3h30min (três horas e 30 minutos) do início da prova.

06

INSTRUÇÕES:
     Verifique se este caderno de provas contém 40 (quarenta) questões de múltipla escolha, sendo Português de 01 a 20, 

Matemática de 21 a 30 e Conhecimentos Gerais de 31 a 40.

Agente de Limpeza Urbana - Auxiliar de Serviços Gerais  
Vigilante - Motorista
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O  apresenta a personagem Armandinho, criação do quadrinista e cartunista Alexandre Beck. Faça a leitura do texto para Texto 1
responder às questões de 1 a 8.

TEXTO 1:

Fonte: https://www.instagram.com/p/CUDfwrDFcSS/.

1ª QUESTÃO
A partir da estrutura, da linguagem e da sua organização, podemos afirmar que, do ponto de vista dos gêneros textuais, o texto em 
questão se trata de um(a):

a) Cartum.

b) Charge.

c) Tirinha.

d) Mangá.

e) Gibi.

2ª QUESTÃO

No trecho “O vírus covid é muito  mortal...”, o termo em destaque estabelece uma relação semântica de:mais

a) soma.

b) adição.

c) oposição.

d) intensidade.

e) analogia.

3ª QUESTÃO
Ainda sobre o trecho “O vírus covid é muito mais ...”, aqui, o termo em destaque exerce a função de:mortal

a) adjetivo.

b) substantivo.

c) pronome.

d) advérbio.

e) conjunção.

4ª QUESTÃO
Em “...quando se combina ao ”, no contexto em que foi aplicada, podemos dizer que a expressão em destaque foi vírus da ignorância
utilizada em seu sentido:

a) poético.

b) denotativo.

c) literal.

d) conotativo.

e) referencial.
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5ª QUESTÃO
Em “E  promovem ”, os termos em destaque exercem, respectivamente, a função de:eles isso

a) pronome possessivo e pronome demonstrativo.

b) pronome pessoal e pronome reflexivo.

c) pronome pessoal e pronome indefinido.

d) pronome pessoal e pronome demonstrativo.

e) pronome possessivo e pronome reflexivo.

6ª QUESTÃO
No primeiro e no segundo quadrinhos do texto em questão é utilizado um sinal gráfico disposto ao final da frase enunciada no primeiro 
e ao início do segundo quadrinho, com a intenção de marcar uma pausa na fala da personagem. Trata-se do sinal de pontuação chamado 
de:

a) ponto final.

b) reticências.

c) exclamação.

d) dois-pontos.

e) ponto-e-vírgula.

7ª QUESTÃO
No segundo e no terceiro quadrinhos do texto em questão é utilizado um sinal gráfico disposto ao final da fala da personagem, com a 
função de identificar o seu estado emocional no momento da enunciação, podendo denotar uma certa exaltação em seu tom de voz. 
Trata-se do sinal de pontuação chamado de:

a) travessão.

b) ponto final.

c) interrogação.

d) dois-pontos.

e) exclamação.

8ª QUESTÃO
Ainda sobre o Texto I, podemos afirmar que o autor se utilizou do:

a) registro dialético da língua.

b) registro regional da língua. 

c) registro coloquial da língua.

d) registro arcaico da língua.

e) registro literário.

O 2, de autoria de Lucas Pelegrineti, apresenta a personagem Irmão do Jorel, famoso nas redes sociais pelo humor de suas Texto 

publicações ao refletir sobre situações cotidianas a partir de uma crítica social. Faça a leitura dos textos para responder às questões de 9 

a 16.

TEXTO 2

Fonte: https://instagram.com/irmaodojorelreal?utm_medium=copy_link
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9ª QUESTÃO

A partir da leitura atenta dos elementos que compõem o texto, podemos afirmar que ele coloca em questão:

a) o abandono infantil.

b) os efeitos danosos do aquecimento global.

c) um conflito de geração.

d) o descaso em relação à seca no Nordeste.

e) os efeitos negativos das novas tecnologias.

10ª QUESTÃO

No uso da língua, na maioria das vezes expressa através de palavras escritas ou faladas, dependendo da situação comunicativa, também 

podemos nos expressar por meio da utilização de signos visuais. Nesta perspectiva, pode-se afirmar que o texto em questão faz uso da 

linguagem: 

a) não-verbal.

b) verbal.

c) mista (verbal e não-verbal).

d) digital.

e) neutra.

11ª QUESTÃO

Em “Como abre os aplicativos ”, o sinal em destaque é o(a):?

a) ponto de exclamação.

b) ponto de interrogação.

c) ponto final.

d) vírgula.

e) reticência.

12ª QUESTÃO

No segundo quadrinho, a utilização repetida de três pontos de exclamação é proposital e intenciona promover um efeito de sentido que 

denota:

a) ênfase.

b) exagero.

c) desespero.

d) alívio.

e) algazarra.

13ª QUESTÃO

No trecho “Como abre  aplicativos?”, o termo em destaque se classifica como:os

a) pronome pessoal.

b) artigo indefinido.

c) pronome reflexivo.

d) pronome relativo.

e) artigo definido.

14ª QUESTÃO

Ainda sobre o trecho “Como abre ?”, os termos em destaque concordam em:os aplicativos

a) gênero e número.

b) apenas em gênero.

c) apenas em número.

d) gênero e grau.

e) número e grau.
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15ª QUESTÃO

O termo “como”, presente na oração em destaque na questão anterior, exerce, neste contexto, a função de:

a) advérbio de intensidade.

b) advérbio de modo.

c) conjunção.

d) interjeição.

e) pronome relativo.

16ª QUESTÃO

Ainda sobre o  é CORRETO afirmar que:Texto 2,

I- As crianças se demonstram desapontadas por não terem créditos suficientes para realizar uma ligação.

II- As crianças se demonstram desapontadas por não reconhecerem a função de um telefone público (orelhão).

III- As crianças reconhecem a finalidade de um telefone público, mas se demonstram desapontadas por não identificarem como se 

utiliza o aparelho para fazerem uma ligação.

Está(ão) CORRETO(S) apenas o(s) item(ns):

a) I.

b) III.

c) II.

d) I e II.

e) I e III.

O  trata-se de uma obra de autoria do quadrinista Quino. O 4, por sua vez, traz a definição de Sérgio Roberto Costa para Texto 3 Texto 

um determinado gênero textual. Sua leitura é necessária para responder as questões de 17 a 20:

TEXTO 3

Fonte: https://www.correiobraziliense.com.br/
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TEXTO 4

“[...] palavra de origem francesa que significa carga, ou seja, algo que exagera traços do caráter de alguém ou de algo para torná-lo 

burlesco ou ridículo. Por extensão, trata-se de uma ilustração ou desenho humorístico, com ou sem legenda ou balão, veiculado pela 

imprensa, que tem por finalidade satirizar e criticar algum acontecimento do momento. Focaliza, por meio de caricatura gráfica, com 

bastante humor, uma ou mais personagens envolvidas no fato político-social que lhe serve de tema [..].”

Fonte: COSTA, Sérgio Roberto. Dicionário de gêneros textuais. Belo Horizonte: Autêntica, 2008.   

17ª QUESTÃO

A partir da leitura atenta dos elementos que compõem o texto, podemos afirmar que ele coloca em questão:

a) a situação das famílias desabrigadas e os riscos de contaminação com o vírus da Covid-19.

b)  lockdowno negacionismo de famílias que se negam a comprir as medidas impostas pelo .

c) o risco que corre o trabalhador que não pode ficar em casa durante a pandemia de Covid-19.

d) o descaso da população de rua em relação às medidas restritivas e de contenção do coronavírus.

e) a falta de divulgação acerca das medidas sanitárias de prevenção da Covid-19 por parte do Governo.

18ª QUESTÃO

A partir da definição apresentada no , podemos inferir que o 3 trata-se de um(a):Texto 4 Texto 

a) Mangá.

b) Tirinha.

c) HQ.

d) Charge.

e) Gibi.

19ª QUESTÃO

Na oração “Cidadão Brasileiro: se puder, fique em casa”, o sinal de dois-pontos:

a) antecede a fala das personagens.

b) começa uma enumeração.

c) anuncia uma citação.

d) denota causa e consequência.

e) antecede uma observação ou nota. 

20ª QUESTÃO

Na seguinte fala da personagem “Fica tranquila. Não é com a gente”, o autor do texto se utilizou de um recurso linguístico para fazer sua 

crítica, trata-se da:

a) hipérbole.

b) metáfora.

c) analogia.

d) comparação.

e) ironia.
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21ª QUESTÃO

Uma empresa oferece aos seus funcionários um pagamento 

quinzenal, que corresponde a um adiantamento de 40% do salário 

mensal, pago até o dia 15 de cada mês.  Se um funcionário recebeu R$ 

840,00 no pagamento quinzenal, o salário mensal dele é de:

a) R$ 2.100,00     d) R$ 2.220,00

b) e) R$ 2.120,00    R$ 2.200,00

c) R$ 2.150,00

22ª QUESTÃO

A prefeitura de uma cidade deseja construir uma praça com formato 

circular, ocupando uma área de 2.790 m². É CORRETO afirmar que 

o diâmetro dessa praça será, aproximadamente:  

a) d) 70 metros.    50 metros.

b) e) 90 metros.    80 metros.

c) 60 metros. 

23ª QUESTÃO

Um determinado aparelho celular possui uma bateria que carrega 3% 

a cada 5 minutos. Se o aparelho está com 25% de carga de bateria, 

quanto tempo ele deverá ser mantido carregando até atingir 100% de 

carga? 

a) d) 2h 25min    2h 20min

b) e) 2h 10min    2h 05min 

c) 2h 15min

24ª QUESTÃO

Simplificando a expressão                    , obtém-se:

a) d) 33    3
5b) e) -1    3 3

c) -33

25ª QUESTÃO

A soma das idades atuais de Artur, Bruno e Carlos é igual a 60 anos. 

Sabendo que Bruno é dois anos mais velho que Artur e 5 anos mais 

novo que Carlos, qual é a idade de Bruno?

a) d) 23 anos.    21 anos.

b) e) 19 anos.16 anos.    

c) 15 anos.

26ª QUESTÃO

Um terreno em forma de trapézio possui dois ângulos retos e três de 

seus lados medem 23 m, 13 m e 28 m, conforme representados na 

figura abaixo. É CORRETO afirmar que a área desse terreno é de:

a) 274 m²

b) 282 m²

c) 306 m²

d) m328 ²

e) m314 ²
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27ª QUESTÃO

Jorge possui uma piscina em formato de um bloco retangular com 6 m 

de comprimento, 4 m de largura e 2 m de profundidade. Para fazer a 

limpeza da piscina, ele utiliza 15 ml  de cloro líquido para cada 1000 

litros de água. Se a piscina está completamente cheia, a quantidade de 

cloro que ele deve adicionar é de: 

a) 720 ml    d) 780 ml

b) e) 650 ml    640 ml

c) 600 ml

28ª QUESTÃO

Um curso de pós-graduação avalia os seus alunos atribuindo, ao final 

de cada disciplina, um dos seguintes conceitos: A, B, C, D ou E. O 

gráfico abaixo apresenta os conceitos obtidos pelos alunos em uma 

determinada disciplina do curso.

Considere que apenas os alunos que obtiveram os conceitos A, B ou C 

foram aprovados. A interpretação CORRETA do gráfico permite 

concluir que:

a) 2/3 dos alunos obtiveram o conceito A ou B.
b) A porcentagem de alunos aprovados é de 75%.
c) 1/5 dos alunos obtiveram o conceito D.
d) 30% dos alunos obtiveram o conceito C.
e) O número total de alunos dessa disciplina é de 45.

29ª QUESTÃO
Analise as afirmações abaixo e coloque (V) para verdadeiro e (F) para 
falso.

(    ) Em todo paralelogramo, as diagonais são congruentes.
(    ) Todo quadrilátero que possui lados opostos congruentes é um 

paralelogramo.
(    ) Losangos e retângulos são paralelogramos.
(    ) Em todo paralelogramo, os ângulos internos opostos são 

suplementares.

Marque a alternativa que contém a sequência CORRETA de 
preenchimentos dos parênteses.

a) d) V, V, V, V.    F, V, F, V.

b) F, V, V, F.    e) V, F, F, F.

c) F, F, V, V.

30ª QUESTÃO

Um pintor levou três dias para pintar o muro de uma escola. Sabendo 

que no primeiro dia ele pintou a metade do muro e no segundo dia 

pintou 3/5 do que faltava, qual a fração do muro que ele pintou no 

último dia?

a)  d) 2/3   1/5

b)  e) 1/4   2/5

c) 1/6

PÁGINA 08
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PÁGINA 09

CONHECIMENTOS GERAIS
31ª QUESTÃO
Observe a charge abaixo:

Disponível em: https://www.google.com.br/search?q=sala%C2%B4rio+minimo+no+brasil+charges&tbm=isch&ved. Acesso em: 03 jan. 2022.

Analisando a charge acima e a atual realidade da população brasileira, quanto à situação e às condições de trabalho, emprego e salários, 
é CORRETO afirmar que: 

a) O valor do salário mínimo é baixo porque a lei não exige seu cumprimento.

b) Os níveis de desemprego e do trabalho informal permanecem altos.

c) O crescimento econômico na última década eliminou o trabalho informal.

d) O salário mínimo diminui a cada ano, piorando a qualidade de vida.

e) Apenas trabalhadores sem escolaridade é que recebem salários mínimos.

32ª QUESTÃO
Observe a imagem abaixo:

Disponível em https://www.google.com.br/search?q=&hl=pt-BR&tbm. Acesso em: 05 jan. 2022.

A imagem acima é um registro de uma vegetação com algumas de suas espécies e suas características. Esta vegetação é típica da região 
Nordeste, dominando grande parte do interior desta região e do estado da Paraíba.

Assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE o nome desta vegetação e a área da Paraíba onde ela é predominante:

a) Cerrado no Agreste.

b) Mata Atlântica no Litoral.

c) Caatinga no Sertão.

d) Manguezais no Litoral.

e) Mata Atlântica no Sertão.
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33ª QUESTÃO
Neste ano de 2022, teremos, em todo o Brasil, eleições para a escolha dos representantes do povo para os seguintes cargos eletivos: 
Deputado Estadual, Deputado Federal, Governador, Senador e Presidente da República. A realização das eleições periódicas para os 
vários cargos do Legislativo e do Executivo no Brasil, conforme a Constituição Federal, é uma das garantias para a existência da 
democracia em nosso país.

Considerando a realização das eleições periódicas no Brasil e do direito de votar, assinale a alternativa CORRETA:

a) As eleições são livres e diretas e o eleitor deve ter a liberdade para escolher seus representantes.

b) O voto é obrigatório para toda a população com idade mínima e superior a 16 (dezesseis) anos.

c) O dinheiro utilizado para custear as eleições deve ser apenas dos candidatos ou de doações privadas.

d) Todos os candidatos eleitos nas eleições de 2022 terão mandatos com duração de 04 (quatro) anos.

e) O voto não é obrigatório para nenhum eleitor e as eleições para Governadores e Senadores são proporcionais.

34ª QUESTÃO
Analisando as consequências da pandemia do coronavírus no Brasil, bem como as medidas púbicas e governamentais adotadas para 
conter sua disseminação em nosso país, é CORRETO afirmar:

a) A pandemia afetou igualmente todas as classes sociais porque suspendeu o funcionamento da educação em todo o Brasil.

b) O Brasil foi o primeiro país em todo o mundo a iniciar a vacinação da população contra o coronavírus.

c) A pandemia não afetou o funcionamento da economia. O crescimento de suas atividades e os níveis de emprego permaneceram 

elevados.

d) Todas as medidas governamentais para conter a propagação do vírus ficaram a cargo da Presidência da República, conforme 

decisão do STF.

e) A vacinação da população, com a aplicação de mais de uma dose, foi a medida mais importante para conter a disseminação do vírus.

35ª QUESTÃO
Observe a charge/imagem a seguir:

Disponível em: https://www.google.com.br/search?q=charges&hl=pt-BR&tbm=isch&sxsrf. Acesso em: 03 jan. 2022.

A charge acima faz referência a um grave problema ambiental, que resulta em consequências negativas para todo o planeta e para a 
humanidade. O Brasil contribui um pouco com este problema, e também deve sentir os efeitos de suas consequências. Este problema 
motivou a realização, em novembro de 2021, na Escócia, de um grande encontro, reunindo chefes de governos e ambientalistas de 
dezenas de países para discutir suas causas, suas consequências e as possíveis soluções.

Analisando o texto e a charge, assinale a alternativa que indica CORRETAMENTE o nome do referido problema ambiental e uma de 
suas causas:

a) Aquecimento global e aumento do consumo de energias renováveis (energias solar e eólica).

b) Destruição da camada de ozônio e consumo de petróleo e seus derivados (gasolina e diesel).

c) Escassez e crise no abastecimento d'água e consumo de fontes renováveis de energia.

d) Destruição da camada de ozônio e desmatamento de florestas tropicais para sua utilização em indústrias.

e) Aquecimento global e consumo de combustíveis fósseis (petróleo, gás e carvão mineral).
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36ª QUESTÃO

Leia o texto abaixo:

“As agências reguladoras são órgãos públicos que desempenham papel fundamental para o desenvolvimento do país, sendo 

responsáveis por disciplinar, fiscalizar, estabelecer tarifas e controlar atividades que norteiam os progressos econômico, social e 

político ao funcionar como uma espécie de administrador de vários serviços e atividades econômicas no Brasil e que são importantes 

para a sociedade. No Brasil, existem várias agências reguladoras que fiscalizam e estabelecem preços e tarifas relacionadas com 

medicamentos, água, transportes, energia e telefonia, dentre outras”.
Disponível em: https://blog.inteligov.com.br/agencias-reguladoras-no-brasil/. Adaptado. Acesso em: 03 jan. 2021

A partir da leitura do texto acima, assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE as siglas das duas agências reguladoras que 

tem as seguintes funções: Agência que regula a venda de medicamentos e programas de vacinação; Agência responsável pela 

fiscalização das tarifas de telefonia celular e de suas operadoras.

a) ANVISA e ANATEL.

b) ANAC e ANP.

c) ANA e ANVISA.

d) ANATEL e ANAC.

e) ANTT e ANCINE.

37ª QUESTÃO

Leia o texto abaixo e em seguida responda à questão:

“Segundo dados do Panorama dos Resíduos Sólidos no Brasil 2020, a geração saiu de 66,7 milhões de toneladas em 2010 para 79,1 

milhões em 2019, uma diferença de 12,4 milhões de toneladas. O mesmo estudo diz ainda que cada brasileiro produz, em média,     

379,2 kg de lixo por ano, o que corresponde a mais de 1 kg por dia”.
Disponível em:  www12.senado.leg.br. Acesso em: 04 jan. 2022

O aumento da geração do lixo no Brasil, conforme o texto, e sua destinação correta representam dois dos problemas ambientais das 

cidades brasileiras, relacionados com os resíduos sólidos. Sobre essas e outras questões que envolvem atualmente a geração do lixo 

urbano no Brasil, é CORRETO afirmar:

a) Na última década, devido à crise econômica, o brasileiro passou a consumir menos, diminuindo a geração de lixo por habitante.

b) Os materiais e resíduos presentes no lixo urbano brasileiro não são recicláveis nem reaproveitáveis, ocasionando problemas 

ambientais.

c) O crescimento da população e do consumo, muitas vezes desnecessário, e o desperdício são causas do aumento da geração de lixo.

d) No Brasil, não é realizada a coleta seletiva do lixo urbano, e os municípios brasileiros não possuem aterros sanitários para depositar 

o lixo.

e) O recolhimento do lixo urbano e sua correta destinação, para não ocasionar problemas ambientais, é responsabilidade do poder 

púbico estadual.

38ª QUESTÃO

Leia as informações a seguir sobre a população brasileira:

 “Em 2019, o número de idosos no Brasil chegou a 32,9 milhões. Dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE) 

mostram que a tendência de envelhecimento da população vem se mantendo e o número de pessoas com mais de 60 anos no país já é 

superior ao de crianças com até 9 anos de idade”.
Disponível em: https://previva.com.br/envelhecimento-da-populacao-brasil-tera-mais-idosos-do-que-jovens-em-2060/. Acesso em 05 jan. 2022.

Analisando as informações acima sobre o envelhecimento da população brasileira, suas causas e consequências, é CORRETO afirmar 

que:

a) Mais da metade da população total do Brasil ultrapassou os 60 anos de idade, exigindo mais benefícios do INSS.

b) O envelhecimento da população aumenta a taxa de natalidade, aumentando também o número de crianças.

c) No Brasil os homens vivem bem mais que as mulheres. Isso explica o envelhecimento de sua população total.

d) O envelhecimento da população brasileira pressiona a Previdência Social, devido ao crescente número de aposentados.

e) A expectativa de vida é maior entre a população com menor rendimento. Isso explica o envelhecimento da população no Brasil.
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39ª QUESTÃO
No dia 07 de setembro de 2022, neste ano, o Brasil completa 200 anos de Independência. Este fato representa um marco importante na 
história do país. Ao longo desses dois séculos de independência, em relação a Portugal, o Brasil passou por várias mudanças e 
transformações políticas, econômicas, sociais e culturais.

Considerando o atual contexto histórico do Brasil, após 200 anos de independência, como também sua realidade política, econômica, 
social e cultural, é CORRETO afirmar que:

a) O Brasil tornou-se independente economicamente e, atualmente, não necessita importar mercadorias e bens de consumo de outros 

países.

b) A independência não eliminou a exclusão social. O Brasil continuou, e permanece sendo um país com grandes desigualdades 

sociais.

c) Em 1822, o Brasil conquistou a Independência política, passando a ser imediatamente uma República Federativa, até os dias atuais.

d) Ao longo desses 200 anos de independência, o Brasil aboliu a escravidão, possibilitando a igualdade social e econômica entre 

negros, pardos e brancos.

e) Em termos culturais e sociais, o Brasil é hoje um país rural, pois a maior parte de sua população vive no campo e nas pequenas 

cidades.

40ª QUESTÃO
Observe o mapa abaixo sobre a violência no Brasil e o título da matéria:

“Mesmo com quarentena, Brasil tem alta de 6% no número de assassinatos no 1º semestre”.

Disponível em https://g1.globo.com/monitor-da-violencia/noticia/2020/08/21. Acesso em: 04 jan. 2022.

Para responder a esta questão, você deve observar que, no mapa do Brasil, a seta apontando para cima indica um crescimento da 
violência e, inversamente, a seta apontando para baixo indica uma diminuição da violência.

Analisando o título da reportagem e o mapa sobre a violência no Brasil no primeiro semestre de 2020, bem como a situação entre suas 
diversas regiões, é CORRETO afirmar que:

a) Apenas na Região Norte ocorreu uma diminuição da violência.

b) As regiões mais ricas apresentaram maior crescimento da violência.

c) A pandemia do coronavirus reduziu a violência em todo o Brasil.

d) A região Nordeste apresentou o maior crescimento da violência.

e) Nas regiões mais pobres, Norte e Nordeste, cresceu a violência.
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